

Un mes . . . . . 2 ptas.  
Un año . . . . . 22'50

# El Guadalete

FUERA DE JEREZ.  
Un mes . . . . . 2'50 ptas.  
Un año . . . . . 25

EXTRANJERO.  
Un mes . . . . . 4 ptas  
Un año . . . . . 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO  
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
COMPAS, 2.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

REDACCION Y ADMINISTRACION,  
COMPAS, 2.

Año XLIX.

Jerez de la Frontera: Miércoles 23 de Diciembre de 1903.

Núm. 14.969

## El Guadalete.

### CULTIVO Y CULTURA

La tierra y el hombre reclaman labor: no vale pedir a nuestros campos, ni cabe esperar anhelados rendimientos, sin aplicarles inteligente trabajo fecundo.

Yerro nacional ha sido, y aún perdura la falsa dirección de las nuevas generaciones. La carrera, el título, diploma o certificado, que habilita al hijo para ser un pensionista más del Erario, encierra todo el cumplimiento de los deberes paternos en España. Cualquiera sea la calidad del padre de familia, elevada o modesta su condición, el prejuicio es idéntico; todo español estima capacitar a sus hijos para la vida dotándolos con el reconocimiento oficial de un ramo de estudios que pueda permitirles aspirar a un sueldo. La preparación al trabajo libre, característica de pueblos adelantados, apenas se conoce entre nosotros.

Nace de tal educación una masa de jóvenes cuya cultura, si aprovecharon las lecciones recibidas en las aulas, para nada sirve en el desarrollo industrial y mercantil de su país. La fábrica y el campo son desafiados; dirige la primera, en crecido número de casos, un extranjero, y entrégase el cultivo del segundo a lo más inútil de cada generación. La sociedad española entera y sus Gobiernos lo han querido así.

Atento el padre de familia al porvenir de su progenie, como él lo entiende, sacrifica sumas en la carrera de sus hijos, cuyo título académico representa una imposición de capitales al servicio de una futura actividad. Recibe la enseñanza segunda y superior el joven como penosa obligación impuesta por la inveterada costumbre, sin finalidad individual, sin vocación. Casi siempre ignorante de su propio destino, aprende de cualquier modo imponente lista de asignaturas; y una vez terminados los estudios, entra en la vida con un bagaje de conocimientos inadecuado al inmediato empleo de su trabajo, mientras algunas oposiciones no le abran la puerta de cualquier plantilla de funcionarios. Con esta preparación es quimera pensar en el desarrollo económico de nuestro país.

El afán de equipar a los Gobiernos de cuanto nos afige, se traduce a diario en demandas de auxilios para la agricultura, cual si del Gobierno dependiera exclusivamente su porvenir. Mucho puede hacer el poder público en favor del progreso agrícola, facilitando aquello que no esté al alcance, y en la potencialidad de la acción social o colectiva, riegos, vías de comunicación, baratura de transportes, campos de experimentación, enseñanzas; todo esto, puede y debe hacerlo. Pero es de mayor importancia todavía que la juventud española se halle dispuesta a recibir la breve enseñanza técnica necesaria para dirigir una explotación agrícola, y los padres de familia se convengan de la ventaja de ahorrar el capital destinado a pagar la carrera, con cuyo importe le será posible al hijo comenzar una modesta labranza. Si reflexionaran los padres que cien pesetas invertidas en recibir lecciones de metafísica bastan para el cultivo de una hectárea de tierra de secano, desde la siembra hasta la cosecha, hubiera menos alumnos en las aulas universitarias y más sirosos en nue tras campañas.

Un multi-millonario norteamericano, discutiendo acerca de los medios de hacer fortuna, reconoce la dificultad creciente a medida que avanzan los tiempos, y con ellos la gran concentración industrial, poseedora de capitales enormes. Su consejo a la juventud de los Estados Unidos es la agricultura; aprender lo necesario y comenzar por el pequeño cultivo bien dirigido, atentamente, intensamente planteado. De esta suerte se formarían generaciones de hombres libres, independientes dentro de una próspera nación, en vez de legiones de parásitos alrededor de un presupuesto mal nutrido.

EL DUQUE DE ALMODÓVAR DEL RÍO.  
(De *El Defensor de los Pueblos*).

### RUSIA Y EL JAPÓN.

Con alguna reserva deben acogerse las noticias que comunica el telégrafo acerca del ultimatum enviado por el Japón a Rusia. Recordemos que hace algunos meses se habló de una declaración de guerra, y observemos que ahora gran parte de las noticias alarmantes, como el llamamiento de los agregados militares de todas las Legaciones japonesas, proceden de fuentes sospechosas, como el *Manchester Guardian*, que durante la guerra del Transvaal fué uno de los periódicos que más se distinguieron por su falta de escrúpulos en acoger toda clase de rumores y noticias.

Pero sin afirmar ni negar lo del ultimatum, y sin considerar descartada la posibilidad de que las tentas negociaciones entre el Japón y Rusia puedan conducir a un acuerdo, no puede negarse que la cuestión planteada en el Extremo

Oriente reviste una gravedad y es muy expuesta a producir un choque entre ambas Potencias.

Una ojeada al mapa de Asia aclara mucho la cuestión que se controvierte en estos momentos en los Gabinetes de Tokio y San Petersburgo. La Corea aparece, en efecto, como la llave del Golfo de Pechili y prolongándose hacia las islas del Japón, sería para ellas una amenazadora avanzada si se encontrase el reino coreano sometido en todo ó en parte a la influencia rusa. Por el contrario, sometida Corea a la influencia japonesa, tendría el Japón un pie en la Manchuria, ó al menos franca la puerta, y podría anular ó reducir mucho el valor estratégico de Port Arthur fortificando los puertos de la costa occidental de la península coreana.

Pero, además de estas razones geográficas y estratégicas, hay otras de carácter político que revisten todavía mayor importancia. Como los Estados Unidos en América, aspira el Japón a ejercer una hegemonía en toda la parte del continente asiático poblada por la raza amarilla. La guerra con China fué para el Japón, según la mente de sus políticos y de sus publicistas, más que una empresa de conquista, un medio de sacar de su tradicional sopor al Celeste Imperio y de ponerle en camino de una transformación a la moderna, de la cual serían mentores y guías los japoneses. Profundamente arraigada está entre éstos, es decir, entre las clases ilustradas de aquel país, el convencimiento de que tal es su misión histórica, de que al Japón corresponde de derecho, por haberse adelantado a todos sus hermanos de raza amarilla en la adopción de la civilización oriental, el iniciarles en ella y ser cabeza de su raza.

Señalando éste el espíritu nacional y ésta la política del Japón, fácil es comprender cuán violento ha de serle ver que Rusia atenta a la integridad del Imperio chino manteniendo la ocupación de la Manchuria, y aún extiende su influencia por el Norte de Corea, viniendo a convertirse en próximo y peligroso vecino de las propias islas del Imperio del Sol Naciente. El Japón, que después de la guerra con China vio cosechados los frutos de su victoria por la intervención de las Potencias, no puede sufrir con paciencia que sea Rusia quien obtenga las mayores ventajas de la reciente intervención internacional en China.

Por su parte, Rusia, que ya de toda la parte Norte del continente asiático, aspira a la penetración paulatina en el Celeste Imperio, y acaso a convertirle en una dependencia más de su colonial imperio asiático, ejerciendo desde su punto de vista europeo y cristiano el papel de civilizadora del Asia, que desde un punto de vista etnológico pretende el Japón respecto de los pueblos amarillos. En la Manchuria han creado los rusos grandes intereses, para que estén dispuestos a abandonar. El consular norteamericano en Formosa: J. W. Davidson, que acaba de hacer un largo viaje por la Manchuria y Corea, hace notar que a lo largo del transiberiano se van creando ciudades importantes, semejantes por su rápido desarrollo, aunque en menor escala, a las poblaciones fundadas en las regiones mineras de América. Alguna de ellas, como Harbin, cuenta tres años de existencia, y su población rusa pasa ya de 40.000 habitantes. A la consideración de estos grandes intereses creados se une para Rusia la de su prestigio de gran potencia, que padecería notablemente en Asia y en el mundo al ceder ante un pueblo de raza inferior, como el Japón. Claro es que esto de raza inferior es desde el punto de vista ruso y europeo, pues los japoneses, ufanos de su progreso, no

se consideran inferiores étnicamente a los blancos.

La cuestión pendiente entre el Japón y Rusia abarca dos partes: la relativa a la Manchuria y la concerniente a Corea, y muchos han juzgado que la solución consistiría en que Rusia, contentándose con la ocupación indefinida de la Manchuria, consistiese en dejar libre el paso a la influencia japonesa en Corea. Pero las últimas noticias publicadas por el *Morning Post* y el *Standard* acerca de las negociaciones ruso japonesas, indican que no es fácil llegar a ese acuerdo, y aunque los informes de la prensa inglesa puedan tacharse de algo parciales, es evidente que hasta ahora han sido los más completos y exactos acerca de la cuestión del Extremo Oriente.

El Japón pretende que todo el territorio de Corea permanezca bajo su influencia, no sólo por la seguridad política y militar del Imperio del Sol Naciente, sino por razones económicas. En cuanto a la Manchuria, se opone a que sea permitida la ocupación de Rusia, por varias razones: la primera de ellas, porque amenazaría a Corea y debilitaría la defensa del Japón. Además, habiéndose comprometido esta Nación con las potencias, y especialmente con Inglaterra y los Estados Unidos, a mantener la libertad comercial en la Manchuria y la integridad del Imperio chino, padecería grandemente su prestigio si consintiese en la ocupación indefinida de aquella comarca por los rusos.

En esta última parte, es decir, en lo referente a la Manchuria, podría llegarse acaso a un acuerdo, mediante compensaciones comerciales; pero según los informes del *Standard* acerca de la última Nota rusa, el Gobierno de San Petersburgo abriga pretensiones acerca de Corea que difícilmente podrían ser admitidas en Tokio, y esto es lo que agrava más la situación en los momentos actuales.

Parece que la Nota en cuestión trata exclusivamente de Corea, indicando que Rusia no puede renunciar a la facultad de que sus tropas se muevan por la Corea septentrional, vista la necesidad de mantener comunicaciones libres entre Port Arthur y Wladivostok en las épocas en que no son posibles por la vía marítima, y además considera indispensable el derecho de repostarse de carbón en todos los puertos de la costa coreana. A cambio de estos privilegios, Rusia ofrece al Japón el dominio de la Corea meridional.

Sobre estas proposiciones de Rusia habrá deliberado el Gobierno japonés, que, sin duda, las ha considerado inaceptables, naciendo de ahí el rumor del ultimatum. Pero las noticias que vemos en la prensa extranjera y las muy concisas que nos transmite el telégrafo, no excluyen en absoluto la posibilidad de que continúen las negociaciones, y por eso nos hemos limitado en este artículo a exponer los antecedentes del conflicto que amenaza, sin darle por inevitable, ni discutir, antes de que se plantee, sobre sus posibles consecuencias.

(De *La Epoca*).

### Recuerdos históricos.

Theophile Gautier, el hijo del conocido escritor, da cuenta en la *Revue de Paris* de una visita que en Octubre del año 1870 hizo al conde de Bismarck, en el campamento de Versalles, por mandato de la Emperatriz Eugenia.

Esta, ó mejor dicho, su consejero Rouher, no tenía ya confianza en el General Bazaine, quien se aguantó aun Metz, anudando por doquier intrigas político-diplomáticas. Por esto fué confiada al joven Gautier la misión de entrevistarse con Bismarck, para averiguar si éste haría proposiciones más aceptables al imperio restaurado que a la República, en cuya representación había llevado las negociaciones el célebre Jules Favre.

Gautier, quien tenía la ventaja de hablar bien el alemán por haber estudiado algún tiempo en Alemania, atravesó Bélgica y Luxemburgo, para poder tener entrada en las provincias ocupadas por los alemanes.

Durante el viaje de Pont-a-Mousson a Versalles, el joven diplomático apunta la siguiente observación:

«El carácter bonachón y complaciente de los soldados, hace olvidar el orgullo de los oficiales. El soldado se acuerda de su familia al entrar en la casa, donde forzosamente han de albergarle; al ver los niños se conmueve, los besa y juega con ellos. Una pequeña indicación basta para que ayude a la criada en los quehaceres de la casa.»

En Boissy, Gautier tuvo ocasión de tratar al General von Kottwitz y a muchos oficiales, a propósito de lo cual escribió en su diario:

«He pasado toda la noche con el General y los oficiales de su séquito y no oí ni una palabra de odio ni de menosprecio hacia Francia, sino al contrario, la expresión de simpatía hacia ella y ferviente deseos de paz.»

El 23 de Octubre llegó Gautier a Versalles, y fué recibido al día siguiente por Bismarck, quien de momento le hizo la impresión de un *peligroso bulldog*. Por el supo que no habían tenido éxito las gestiones del General Boyer, enviado por Bazaine a Versalles y luego a Londres.

Acto seguido Gautier presentó sus proposiciones de Rouher, que eran las siguientes: las fortificaciones de Estrasburgo habían de arrasarse para siempre; y esta ciudad, junto con una porción de territorio, sería declarada independiente y neutral. Francia pagaría una indemnización de guerra de dos mil millones de francos. Y por fin, para conservar el resto de Alsacia y toda la Lorena, Francia cedería a Prusia la colonia de Cochinchina.

Con bien fingida modestia exclamó Bismarck: «¡Oh, Cochinchina! Esto sería un bocado demasiado grande para nosotros. ¡No somos bastante ricos para permitirnos el lujo de tener colonias!»

Así acabó la primera audiencia. Bismarck conferenció con el Rey Guillermo y recibió a Gautier por segunda vez la misma noche. Inmediatamente el canciller le hizo presente que el Rey no podía renunciar a Alsacia Lorena, porque al hacerlo «le recibirían a pedradas en Berlín el día que regresara». Entonces Gautier, en nombre de la Emperatriz, propuso la neutralización de Alsacia durante cinco años y transcurrido este espacio de tiempo, que los habitantes decidiesen por un plebiscito a qué nación habrían de pertenecer. A esto objetó Bismarck, que semejante arreglo siempre resultaría en favor de Francia y en detrimento de Alemania. Además, no se encontraría Estado europeo alguno que quisiese ó

podiese garantizar la neutralidad de Alsacia. El único consuelo que el canciller dió al emisario de la Emperatriz, fué la seguridad de que no se trataría de germanizar inmediatamente a Alsacia Lorena, sino que éstas provincias tendrían por de pronto una administración aparte. Pero de todos modos reprochó a la Regente de su tardanza en intervenir; de haberlo hecho inmediatamente después del desastre de Sedán. La reconstitución del Imperio hubiera sido tal vez posible. Gautier se limitó a contestar que la Emperatriz había querido dejar tiempo al gobierno de la defensa nacional para realizar su programa.

Al tercer día, después de esta entrevista, capituló Metz, y con ello cambió por completo la situación. Sin embargo, Bismarck concedió una audiencia de despedida a Gautier, y tuvo la delicadeza de no hablarle de la capitulación, sino del cambio de la situación en general, participándole al mismo tiempo que el Embajador de Alemania en Londres, en tregua a la Emperatriz la contestación por escrito. Gautier abandonó Versalles, y al llegar a orillas del Rin, tuvo el dolor de ver ya internados los primeros regimientos de la guarnición francesa que había capitulado en Metz.

### Crónica teatral

Facilidad para ser un genio. — Un predestinado. — Compañerismo mal entendido. — Descarrilamiento de El tren. — Triunfo de los Quinteros. — La reina mora. — Melodramas. — El eremita de San Benito. — Hampa dorada. — Sangre hasta las rodillas.

En esta tierra, en que tanto predomina la recomendación y la influencia, base de mil reputaciones, le es dado a cualquiera erigirse en «genio portentoso» y optar por un sitio preeminente en el Parnaso. Y como en esta mansión de los privilegiados de las Musas, no se admiten congresos, el portero mayor da con las puertas en las narices a los «consagrados» por el favoritismo y no por sus méritos, que osan pedir entrada. La deslusión de los genios de falso cuño, es, entonces, grandísima; pero se consuelan diciendo: «¡No soy comprendido!»

Esto ha de sucederle a Adelardo Fernández Arias, hijo del director de *La Correspondencia Militar*, en cuyo periódico prodiga su firma con aterradora frecuencia. Para confeccionarle a este *nene* una gloria, a su medida, la Redacción del colega organizó un banquete en honor de Gasset (D. Rafael), lográndose así que publicara un solo artículo (para muestra basta con un solo botón) en la hoja literaria de *Los Lunes de El Imparcial*. Luego se le procura una unión con algún literato de nota, y pescan para el caso al castizo escritor D. Carlos Luis de Cuenca, que unió su nombre al del hijo de su papá en una obra dramática que solamente pasó, cosa sobrada para Adelardito se engriera, y quisiera reoír sin andadores la espumosa senda del autor dramático, y tercio en su idea escribe *El tren* que ha sido descarrilado en la Princesa a pesar de los esfuerzos de María Tubau y artistas de su compañía.

Los críticos de los periódicos de esta corte, guiados por un mal comprendido compañerismo, atenúan los capitalísimos defectos de la obra y alientan a su autor

biendo al extremo del lago, que no fueron atacados por los *cuyares*, al vez el destrozo que éstos hacían en los compañeros corren presurosos a guarecerse en los lugares do habitaban. Los árboles del *lamote*, los *ayotti* y los *chayote* son derribados al impulso fiero de aquella manada, la que a su paso con el ruido y estrépito infernal que formaba ahuyentó a los animales pacíficos que a su paso encontrara. Al volver un recodo se halla la manada que es imposible seguir el camino, pues otra manada de *bifaloes*, que vienen a beber al lago, les detiene en su impetuosa fuga. Allí se trabó feroz lucha entre *bifaloes* y *mustangs*: los segundos son derribados al impulso de las cornadas de los toros salvajes; pero rehaciéndose y dando fuertes golpes en el testuz de sus enemigos logran escapar la mitad de los fugitivos caballos: los restantes son muertos por las cornadas de los enfurecidos toros. Todo el tránsito desde el lugar de donde partieran hasta el fatal sitio donde encontraron la muerte, estaba sembrada de caballos que por la impetuosidad de la carrera habían gastado las fuerzas, cayendo desfalcidos sobre la verde yerba: el más espantoso cuadro se ofrece a nuestra consideración en el lugar del encuentro de las dos manadas: allí yacen

Pasemos rápidamente la vista al otro extremo del bosque, y detengamos la mirada: en una pradera próxima veremos una manada de caballos salvajes: los tipos más preciosos los veremos representados en aquellos *mustangs*. Su constitución es vigorosa y posee formas que serían envidiadas por el *Gladiador* ó cualquiera otro caballo de las condiciones de éste. Entre todos descuella notablemente el *caballo blanco de las praderas*. La manada en aquel momento satisface su ardiente sed, mas no por eso están abandonados a sí mismos, pues si miramos a algunas eminencias naturales cubiertas de *anayases*, veremos sobre cada una de ellas cinco de esos hermosos caballos padres descendientes de raza española: si nos acercamos notaremos que no están tranquilos, con frecuencia dan resoplidos fuertes y cocean. ¿Por qué se inquietan los hijos de las praderas? ¿Qué motivo les asusta? Si no nos lo impidieran los vistosos árboles de la *Guayaba* podríamos notar que sigilosamente, y arrastrándose, caminan tres *cuyares*: si los examinamos detenidamente, por su tamaño, veremos dos de ellos son machos, y todos pertenecen a esa raza de vistosos gatos mayores que los domesticados, pero que no alcanzan

para que prosiga escribiendo para el teatro, cuando debieron darle el consejo de que no volviese a esgrimir la pluma.

¡Qué triunfo el logrado con La reina mora por los hermanos Alvarez Quinte...

La noche del estreno fueron al teatro de Apolo «los respetables morenos» con las de Cain, tanto que fué levantado el telón al compás de un estruendoso pateo.

Al fin se hizo el silencio y comenzó la representación de La reina mora y á medida que iba avanzando se desarrugaban los entrecejos y los rostros mostraban su regocijo, hasta que llegó á resonar en todos los ámbitos del coliseo una entusiástica salva de aplausos.

La gracia, el ingenio y el arte insuperable de los Quinteros, habían triunfado. El público se rindió á discreción.

La partitura de La reina mora, es original del maestro Serrano, que ha estado inspiradísimo y acertado al escribirla, demostrándonos que no inmerecidamente se le considera como uno de nuestros mejores compositores.

Y vamos con terroríficos melodramas. En Martín se ha estrenado El crimen de San Benito y el tribunal de derecho, ó sea el público, condenó unánimemente á sus autores, por eso, por... criminales del sentido común y del arte dramático.

En cambio, en el teatro de Novedades, obtuvo un exitazo Hampa dorada, lo que no empece para que sea una obra bastante mala; pero los asesinatos, envenenamientos y fieros males que tanto abundan en ella, impresionan al público, que bate palmas y llama á los autores al finalizar cada acto.

Habrán mis lectores reparado que al dar cuenta de estos dramones en que mueren hasta el apuntador, no emito mi juicio sobre la forma con que son interpretados. Y es que no me fijo en ello, porque toda mi atención la tengo puesta en evitar las salpicaduras de los «arroyos de sangre» que «serpentean» por el escenario. Sería una verdadera lástima que se me manchara el traje con que asisto á «las grandes solemnidades artísticas».

BATERÍA

Madrid 15 Diciembre 1903.

A las Camaras de Comercio.

La Cámara de Comercio de Barcelona ha dirigido á las demás de España una circular en la que, partiendo del hecho de que las suspensiones de pagos y las quiebras, convertidas por modo acomodaticio legal en ardid de mala fe, con objetivos ilícitos y egoístas, han llegado en la actualidad á constituir el más serio temor del comercio honrado, hasta el punto de hacer difíciles las operaciones por la inseguridad de su incumplimiento, expone lo siguiente:

«Las Cámaras de Comercio, como fieles guardadoras de los intereses que se les encomiendan, deben tomar alguna iniciativa para corregir en lo posible el abuso citado, en tanto se promulgue una ley en consonancia con las necesidades del comercio, ley que, aunque se ha solicitado en distintas ocasiones de los altos poderes, no ha logrado salir de su carácter utópico para convertirse en justa disposición amparadora de la buena fe y la moralidad.»

Por lo dicho, entiende esta Cámara que debiera constituirse una Liga nacional de estos organismos hermanos, con el fin de preteger los intereses del comercio que representan, y al efecto proponemos las siguientes medidas:

1.ª Remisión mutua semanal de una relación de los protestos habidos en la jurisdicción de cada Cámara.

2.ª Establecimiento de un servicio gratuito de informes acerca de la solvencia, moralidad, seriedad y demás condiciones de los comerciantes de las plazas respectivas, á disposición de todas las Cámaras de Comercio.

3.ª Cambio de minutas mensuales, con expresión de las ventas, hipotecas de fincas y ejecuciones.

4.ª Que en los casos de suspensiones de pago, la Cámara de cada jurisdicción recabe la representación de todos los acreedores para unificar la acción, evitando gastos individuales; siendo incumbencia del propio organismo el nombramiento de abogado y procurador que destruyan los planes ilícitos de los suspensos.

Los gastos que estas diligencias ocasionen, serán prorrateados entre los acreedores representados.

5.ª Declarada la quiebra, intervendrá directamente para amparar los intereses de los acreedores.»

Crónica de Sanlúcar.

El Viernes á las doce y después de haberse hecho la autopsia en su casa, tuvo lugar el entierro de la Sra. D.ª Dolores Soriano y Jiménez, el cual estuvo muy concurrido. Presidían el duelo el Pbro. D. Francisco Sánchez y el Sr. Juez municipal don Pedro Barbadillo, llevando la difunta sobre la caja una preciosa corona de flores naturales dedicada por su señor hermano don Roque Soriano á quien nuevamente acompañamos en su dolor.

Han empezado las misas de Espectación, las cuales se celebran con mucha solemnidad en las iglesias mayor y de San Nicolás.

El día de Nuestra Señora de la O, titular de la iglesia mayor parroquial de esta población tuvo lugar en la misma función solemne, con sermón á cargo del Pbro. don Laureano Rubio, y reserva por la tarde, estando el Jubileo circular dicho día en la referida iglesia.

Han empezado las obras de dos nuevos hoteles en la playa en la parte más inmediata al bajo de Guía y siguiendo la misma línea de construcción de los ya terminados. Con estos dos que estarán terminados antes del verano, son siete los construidos.

Ya han empezado las obras de recomposición de la plaza de San Francisco, en la cual se van á poner jardines y nuevos bancos de madera, que vendrán á sustituir los antiguos que antes existían.

Con esta reforma quedan compuestos y con jardines todas las plazas de Sanlúcar.

Es probable que se vote en el Veloz-Club, con gran mayoría la nueva junta directiva, en la que será presidente D. Francisco García de Velasco, vicepresidente D. Carlos Marco, tesorero D. Rafael Reig, contador D. Manuel Soto y Márquez y secretario señor Conde de Monteagudo.

Dada la altura de esta candidatura es seguro que será votada.

Ha dejado de pertenecer á la redacción del Heraldo D. Juan Pérez Manga.

Después de brillantes ejercicios de oposición, ha sido nombrado artista del instrumental del Observatorio astronómico de San Fernando, nuestro paisano y amigo D. Rodrigo de la Peña y Almada.

Mucho nos alegramos y es premio merecido á sus brillantes aptitudes.

Ya está señalado en la Audiencia de Cádiz el juicio oral seguido por la muerte del que era conocido por el «Panderete».

Ya han cesado las aguas y con lo que ha llovido se ha remediado la necesidad que se sentía en el campo. Se fueron las aguas, pero en cambio vinieron los frios que se sienten bien.

El Domingo concurrió á misa la columna infantil y al medio día tuvo instrucción.

Para esta Nochebuena hay anunciadas muchas misas de Gallo

TINAJAS PARA ACEITE

Se arrienda un local con tinajas para aceite, pudiendo tener comunicación, con accesoria á la calle del Rosario. En esta calle, núm. 6, darán razón.

Tendrán lugar en Capuchinos, en los Pastores, en la Huerta grande, en Regina, en Madre de Dios, en las Descalzas, en S. Nicolás y en el Carmen.

También la habrá en los oratorios de los Sres. de Hera y viuda de Vila.

Este año se ha jugado á la lotería de Pasqua más que otros años. Según datos que nos han proporcionado para lo jugado de diez mil duros. Y luego se dirá que no hay dinero y que estamos atravesando un periodo crítico y malo.

Es seguro el nombramiento por la Corona de alcalde de esta ciudad y presidente del Ayuntamiento de la misma, del mismo que tan dignamente desempeña dicho cargo don Leopoldo del Prado y Ruiz.

Para primer teniente de alcalde se indica á D. Emilio Hors

Los demás nombres de la candidatura del Ayuntamiento que tomará posesión en primero de Enero, no se conocen

A última hora sabemos que la candidatura que dábamos como segura para la Junta directiva del Veloz Club fué votada por unanimidad. Nos alegramos.

Ha sido reelegida la misma Junta directiva del Casino sanluqueño. El presidente es D. Antonio Vergara y Mariñalar.

(El corresponsal.)

24-12-903.

DE CÁDIZ

He aquí el telegrama que el Sr. Torres Almunia, al cesar en el cargo de Gobernador civil de Cádiz ha dirigido al «Presidente Diputación:

Al ser designado para el Gobierno de Vizcaya y haber de cesar en el de Cádiz, es deber mío el enviar por mediación de V. S. mi saludo de despedida á todos organismos provinciales, rogando les asegure conservaré como uno de los más honrosos recuerdos de mi vida, el del tiempo que inmerecidamente he estado al frente de esa provincia y que me será de mayor satisfacción poder en el porvenir ser de alguna utilidad en cosa que esté á mi alcance, á los pueblos que la componen y á la Diputación que V. S. tan dignamente preside; y en cuanto á V. S. mismo sirvase aceptar en estos momentos el testimonio de mi admiración y aplauso al administrador celoso, entendido, integérrimo, y la seguridad de mi leal y afectuosísima amistad.

—Después de la una llegó el vapor Calculista trayendo á remoque la bañadora Angelita, de 37 toneladas, capitán don Rafael Limón, que salió de Puente Mayorga hace dos días en lastre.

Dicha embarcación fué vista cerca de Sancti Patri esta mañana pidiendo auxilio: salió el Calculista para traerla á remoque, como lo verificó.

—Zarpó esta tarde para Canarias el vapor correo Villaverde, con 23 pasaje-

ros que traía de los puertos del Mediterráneo.

—Mañana marcharán á Sevilla, el Jefe de la biblioteca provincial D. Pedro Riaño de la Iglesia y el empleado de la misma D. Rafael de Vera, con el objeto de hacer entrega en la de Sevilla del archivo de Indias que se conservaba en esta capital.

—Esta tarde salieron para Sanlúcar de Barrameda los artistas de la compañía del Sr. Guardón, que han trabajado en el teatro Principal: actuarán en dicha población.

Gacetas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO Sr. D. A. Lorette, rue Camartin 61

Se alquila el partido principal de la casa calle Compás número 2, con vistas á la plaza de Eguílaz.—Darán razón en esta imprenta.

Centro Vitícola Jerezano.

JEREZ DE LA FRONTERA.

Vides americanas en la Huerta del Duende.

Grandes plantaciones de vides americanas para toda clase de terrenos.

Para peticiones, dirigirse á

Manuel Lagos y Romero

Consistorio 1, pral. 6 Rosa Celeste

BANCO DE ESPAÑA. JEREZ.

Además de las plazas que tienen señalado cambio en la Tarifa repartida, y de las incluidas en anuncios de 19 de Julio, 6 de Octubre y 8 de Noviembre últimos, se admiten letras sobre las siguientes:

Table with columns: PLAZA, DAÑO, and price. Includes entries for Aguilár de Campó (Palencia) 0.70, Almansa (Albacete) 0.40, Cañanas (Huelva) 0.80, etc.

Jerez 21 de Diciembre de 1903.—El Secretario, Pablo Agustín y Bertin.

Advertencia—Arregos de muchos comensales del tan acreditado café torrefacto marca La Estrella, se expende desde hoy en su establecimiento Larga, 61, molido y en grano, en las cantidades y precios siguientes:

CLASE PRIMERA.—MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO RICO.

Table with columns: PLAZA, DAÑO, and price. Includes entries for 50 gms 0.35, 100 0.65, 125 1.18 k. en lujosos paquetes precintados 0.82, etc.

CLASE SUPERIOR.—MOKA Y CARACOLILLO.

Table with columns: PLAZA, DAÑO, and price. Includes entries for 100 gms 0.75, 250 1.14 k. en preciosas latas esmaltadas 1.85, etc.

En el mismo establecimiento se ofrecen al público elegantes cajas peluche, propias para regalos, conteniendo magníficas pasas imperiales, y con el retrato tejido en seda de S. S. el Papa Pío X y otras estampaciones.

ATENCIÓN

CIENTÍFICO LITERARIO Y ARTÍSTICO DE JEREZ DE LA FRONTERA.

El miércoles 23 á las 9 en punto de la noche dará una conferencia en este Centro el Sr. D. Javier Piñero y Fernández Caballero sobre el tema siguiente: «España en América». El acto será público.

Jerez 21 de Diciembre de 1903.—El Secretario general.

La fiesta escolar.—Siguen los preparativos para la fiesta del día de Pascua. Las distinguidas señoras encargadas de colocar los juguetes en los árboles de Navidad y de adornarlos, harán de seguro gala de su buen gusto y ofrecerán un precioso espectáculo.

El batallón infantil que tomará parte en la fiesta será un atractivo muy interesante.

La fiesta promete ser animadísima por el conjunto de alicientes y atractivos que se van á congregar para el benéfico objeto que se persigue.

La hoja literaria que dedicada á la memoria del inolvidable benedictino D. Luis de Ysaí (q. e. p. d.) se publicará ese día. Llevará trabajos de cuantas personas aquí se dedican al cultivo de las letras, y será muy interesante.

En la misa del Gallo que se dirá en la iglesia de la Victoria, se dará á los fieles la sagrada Comunión general autorizada para dicho templo, según anuncios por indulto de privilegio especial concedido por el nuevo Pontífice Pío X.

Ayer se celebraron en la Escuela de la Santísima Trinidad que sostiene la Asociación de Católicos, los exámenes de los niños que allí reciben instrucción.

El reparto de los premios á los alumnos más distinguidos se verificará el día de Pascua en la fiesta de «El Retiro», á donde concurrirá dicha escuela que tiene su árbol de Navidad, con los juguetes regados por el Circolo «La Peña».

El gobierno de los Estados Unidos ha remitido á la casa matriz de las hermanas de la Caridad residentes en París, cien mil francos para gastos de viaje y de instalación de cien hermanas de San Vicente de Paul, destinadas á la fundación de nueve hospitales en la América del Norte.

Exámenes de gracia.—Previo informe del Consejo de Instrucción Pública, se ha desestimado la instancia de varios alumnos sobre concesión de exámenes extraordinarios.

Debido á la galanteria de D. Manuel Mestrand, representante en esta localidad de la Compañía francesa del Gramophone, tuvimos el gusto de oír anoche en el Casino Jerezano, varios discos impresionados por los más célebres artistas de Europa, y entre la ininidad de audiciones que escuchamos mereció especial mención el Oteló por el incomparable Tamagno, el Ave Verum, de Mozart, placa impresionada en la Capilla Sixtina, Paggiacci, (Vesti la giubba), Cavalieria Rusticana, (Siciliana) cantadas por Enrico Caruso, Rigoletto (La dona é mobile) por F. de Lucia, etc., etc.

Tenemos verdadera satisfacción en felicitar á nuestro convecino Sr. Mestrand por la representación que ha obtenido, pues es indudable que nada más perfecto puede pedirse al Gramophone, que produce en el auditorio aquella emoción íntima que antes solo se experimentaba en el teatro oyendo á un gran artista.

La Capilla Sixtina es el coro particular del Papa y se compone de 32 cantantes: 8 sopranos, 8 contraltos, 8 tenores y 8 bajos.

La Capilla Sixtina, no puede oírse fuera del Vaticano y aún en el mismo Vaticano, no canta más que cuando preside el Papa en persona.

Obra de arte.—Lo es de mucho mérito, á juicio de los buenos aficionados é inteligentes en antigüedades la imagen del Niño-Dios que se expone á la Aderación de los fieles en la Iglesia de la Victoria, la Noche Buena después de celebrada la Misa del Gallo.

La esculturita que revela la genial inspiración del artista Martínez Montañez por sus delicadas y angelicales formas talladas de mano tan maestra, es propiedad hoy de monseñor Juan P. Sanchez Romate y aprécianla los anticuarios é inteligentes como verdadera y valiosa obra de arte.

Fomento industrial.—Con objeto de propagar en esta región como lo viene haciendo en las demás de España, cuanto referente á motores eléctricos y maquinarias de los ramos de Imprenta, Litografía y Fototipia, construye con arreglo á los adelantos modernos y expende la acreditada casa de París, J. Volrín, han sido nombrados representantes en esta los inteligentes obreros, Sres. don José Tellez y D. Andrés de Colliers, quienes ilustrarán al público en cuantas noticias sobre dicho concepto les sean pedidas.

el tamaño de los hermosos tigres de los jungales indios.

¿Por qué, como si fueran saltadores ó bandidos, se arrastran silenciosamente?

Esperemos un rato, y contemplaremos el desenlace de un drama: en un instante uno de los caballos que estaban de centinela, cae herido por una zarpada de uno de los cujuares, y mientras tanto la hembra, y el otro macho corriendo se lanzan sobre la manada que tranquila bebe y se refocila en el límpido lago: se halla confiando en que el reposo no será turbado por ninguna fiera, pero pronto se desengaña para su mal: cogidos de improviso en un momento son echados á tierra por las zarpadas de los cujuares una porción de caballos: una docena de ellos muerden ya el polvo y se revuelcan en sangre con las agonías de la muerte.

El hermoso caballo blanco que antes expuse al examen de mis lectores es el héroe de la pelea: como jefe de la manada á un relincho suyo se reúnen unos doscientos caballos y forman el ruedo. Delante y en la primera fila veremos á los caballos padres que se hallaban bebiendo en la manada: en la segunda podremos ver las hermosas yeguas que protegiendo á sus hijos se colocan como en la antigüedad las mujeres de los fieros galos.

Cada yegua se sitúa junto á su macho como

dispuesta, para cuando éste caiga, á defender á su pequeño hijuelo: en el centro veremos por último una gran multitud de potros y yeguas pequeñas que son los hijos de aquella manada.

A lo lejos una nube de polvo se divisa. ¿Qué pasa en aquel lugar? ¿Qué acontecimiento promueve el que se levante aquella inmensa cantidad de arena? Una porción de granadas yacen en tierra: bandadas numerosas de Truanes que se hallaban sobre aquéllos vanse á refugiar en los árboles inmediatos: los monos rojos que en las cimas de los plátanos jugaban con los frutos, se alejan saltando de árbol en árbol, y dando al mismo tiempo grandes chillidos: los alectorios y demás aves se van fugitivas buscando un lugar seguro en que guarecerse. Los caimanes que estaban acechando á los animalillos que iban á beber al lago se sumergen en el agua de una rápida zambullida, y los ibis rojos que habitaban las plantas acuáticas corren presurosos á esconderse en el otro extremo del lago, los pececillos como asustados mueven el agua haciendo esfuerzos desesperados para dirigirse al fondo.

Un gran estruendo resuena en el espacio hora es ya de que sepamos lo que sucede: acerquémonos.

Unos trescientos caballos que estaban be-

MONTE DE PIEDAD.

El JUEVES 24 de DICIEMBRE de 1903, de doce á quince, se venderán en subasta pública los empeños de ALHAJAS verificadas durante el mes de SEPTIEMBRE de 1902, comprendidos desde el núm. 41.160 al núm. 41.885, si antes ó en el acto no los redimen sus dueños, continuándose la subasta el Sábado siguiente y á las mismas horas, si en el primero no quedase terminada.

En la misma subasta serán vendidos también si por sus dueños no se redimen, los valores públicos cuyos plazos de empeños han vencido y son los siguientes:

Número 273.—Residuo del Ayuntamiento núm. 728 de pesetas ciento sesenta y dos con cuarenta céntimos nominales, en pesetas sesenta y cinco.

Número 487.—Lámina de la Deuda Perpetua Exterior del 4 p. S., Serie G., núm. 29 068, de pesetas cien nominales en pesetas setenta y nueve con cuarenta céntimos.

Jerez 1.º de Diciembre de 1903.—EL DIRECTOR GERENTE, José M.ª Pérez Lara.

LA CAMPANA

PASTELERIA Y CONFITERIA DE RAFAEL POZO. Plaza de Escribanos, núm. 4.

Esta casa se encarga de servir á domicilio toda clase de comidas para lanchas, bodas, bautizos, giras y todo lo que tenga relación con el arte culinario, para lo cual cuenta con un buen servicio y con un acreditado maestro cocinero.

Especialidad en ricas pastas de viaje y bollitos de París. Gran surtido en tortas, pasteles novedad y dulces finos.

Se reciben los avisos en esta casa y puede pasarse á domicilio á hacer los ajustes bajo las condiciones que el público desee.

- 1.200.000 plantas injertadas.
1.500.000 barbados
2000.000 estacas para injertar.
3000.000 estacas para vivero.

Todas estas cantidades de VIDES AMERICANAS de las mejores variedades conocidas, tiene disponibles este año el Centro Vitícola del Panadés, cuyos viveros y plantaciones son los más importantes y acreditados de España.

Exportación á todos los países y regiones vitícolas de Europa y Turquía de Asia.

FERNANDO TEJERA

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

CALLE ASILO, NÚM. 6.

Azulejos blancos y de dibujos.—Ladrillos refractarios.—Losetas catalanas.—Losetas refractarias.—Fregaderas.—Tubos vidriados.—Cementos Rapido, Lento y blanco.—Baño.—Sifones.—Aseadoras.—Inodoros.—Piedafios.—Lavaderos de cemento.

de Nazaret á Belén, dando principio hoy á las dos de la tarde, con exposición del Smo. Sacramento.

El día de Pascua de Navidad terminarán estos cultos con la adoración del Niño de Dios.

IGLESIA DE SANTO DOMINGO.

El día 24 á las doce de la noche se cantará la misa del Gallo; la parte musical será del Maestro Calvo Puig con acompañamiento de órgano é instrumentos pastorales.

Se entrará en el templo por la puerta de la nave principal ó que da á la calle Larga.

PARROQUIA DE SAN MARCOS.

El Jueves 24 tendrán lugar en esta parroquia los mismos cultos que los años anteriores: Misa cantada con manifiesto á las nueve y media de la mañana; Vísperas solemnes, también con manifiesto, á las tres de tarde, y á las doce en punto de la noche la Misa solemne denominada del Gallo, en la que los fieles que lo deseen pueden comulgar en virtud privilegio pontificio y en la que la capilla de música cantará bonitos villancicos al Niño Jesús.

A la conclusión de esta misa se procederá á la tierna ceremonia de la Adoración del Divino Infante, terminada la cual el Preste dirá las dos misas rezadas.

Telegramas

Cólera y fiebre amarilla en Turquía.

Madrid 22, á las 8.

Los periódicos de Turquía dan cuenta de la presentación de algunos casos diagnosticados como cólera morbo en Kerbella, provincia de Bagdad, y otros conceptuados como de fiebre amarilla en Aidin.

La opinión facultativa quita gravedad á ambas enfermedades.

La prensa republicana por tuguesa.

Madrid 22, á las 8'15. La prensa republicana de Lisboa, e

Venta de monumentos.

Madrid 22, á las 9'40. El concejo municipal de Ginebra ha anunciado la venta por subasta de algunas piedras tumulares del cementerio de Ch. telaine.

Escuadra rusa á Oriente.

Madrid 22, á las 9'50. Actualmente se halla fondeada en aguas de Bizerta una escuadra rusa formada por un acorazado, dos cruceros y cinco contratorpederos, al mando del almirante Wirenuis.

Esta escuadra que será reforzada en breve se halla dispuesta á marchar al Extremo Oriente.

Sin importancia.

Madrid 22, á las 10. La epidemia de la peste en Egipto cae de toda intensidad. Desde la presentación de la misma hasta la fecha, no excede de 150 el número de defunciones, transcurriendo muchos días sin ninguna.

Desde China

Madrid 21, á las 10'30. Noticias de China recibidas en la mañana de hoy dicen:

«Uno de los Censores ha pedido á la Corte del Celeste Imperio que ordene á los soldados se corten la coleta, pues en caso de guerra contra Rusia combatirán con los japoneses y vestirán el uniforme de éstos.»

La próxima enciclica de Pio X.

Madrid 22, á las 10'40. Su Santidad Pio X, que sigue con gran simpatía el actual movimiento socialista, siempre que se encierre en los límites de la moral y de la humanidad, se propone dictar una Enciclica reglamentando la acción popular cristiana.

El Ayuntamiento de Madrid y la subvención por capitalidad.—Manifestaciones y mítins

Madrid 22 de Diciembre de 1903, á las 10'50. Según los periódicos, si no aprueba hoy el Congreso el proyecto de subvención por capitalidad á Madrid, el Ayuntamiento dimitirá en masa.

Anúncianse manifestaciones populares y mítins el Domingo próximo. Al mitin republicano de Alcázar de San Juan, asistirá Salmerón.

En las Cámaras.—Discusión tranquila.—Acusaciones de Lerroux.—La subvención á Madrid.

Madrid 22 de Diciembre de 1903, á las 18. En el Senado continúa tranquilamente la discusión del presupuesto de Instrucción pública. No ha habido incidentes. En el Congreso Lerroux culpa á un oficial de la Guardia civil de los petardos de Barcelona. Se ha reanudado la discusión sobre la subvención de Capitalidad á Madrid.

CAMBIOS

París. . . . . 36'00
Londres . . . . . 34'31

Aprobación del proyecto de capitalidad.—Reforma del reglamento del Senado.

Madrid 22, á las 19. En el Congreso se ha aprobado el proyecto de subvención por capitalidad á Madrid, interviniendo Maura. Se ha acordado reformar el reglamento del Senado para que favorezca la discusión de los presupuestos.

Nombramientos de Alcaldes.

Madrid 22, á las 23'15. Maura se propone nombrar antes del 27 del corriente todos los alcaldes de R. O. que deban posesionarse antes de primero de Enero.

El Cirujano Pedicuro (Cahista) D. Juan Manuel Piñero, opera todos los días de pedicimiento de los pies á precios módicos en su gabinete calle Algarve, número 6.—Pasado á domicilio previos á las 6.

IMPRESA DE EL GUADALETE.

Llegó ayer de Ceja el abogado D. Manuel de Rojas Menacho.

Dice la «Revista Portuense»

«Hemos visitado á D. Joaquín Ruiz y López para tomar impresiones sobre los asuntos políticos que en los pasados días se han ventilado en la corte.

«Estoy autorizado por el señor Marqués de M. chales—dice el Sr. Ruiz y López—para manifestar públicamente que dicho señor reconoce como indiscutible la jefatura de D. Rafael de la Viesca en la provincia de Cádiz, y que ningún asunto de ella se resuelve sin estar de perfecto acuerdo con él y por orden del mismo.

«Reconocen á todos los elementos conservadores, los cuales no podrán hacer otra cosa que lo que el Jefe ordene, lo mismo dentro de las corporaciones que en los demás asuntos políticos y que por lo tanto los amigos que los expresados señores tienen acatarán las órdenes del Jefe de la provincia.»

Notas municipales.—Ha sido lesionado por accidente del trabajo el obrero Francisco Calle.

—Ha sido alta por curado el obrero Juan Cortezoso.

—Se interesa la comparecencia en el Negociado de Quintas de Victoriano Castillo Fernández, Roberto Arrans Diaz y de la madre del soldado fallecido Luis Zambrano Nieto.

Resultado positivo.—La dispepsia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca Stomalex.

En la Casa de Socorro fue curado ayer el niño Juan Alvarez Enrique de una herida contusa en el ángulo externo del ojo derecho causada por una caída en la casa calle Rui López n.º 10.

Campaña remolachera.—Desde 1.º de Julio á 30 de Noviembre último han ingresado en las fábricas de azúcar de remolacha de la Península 688.279.201 kilos de dicho tubérculo, que representan un aumento de 166.525.990 kilos más que en iguales meses de la campaña anterior.

Mientras el año precedente habían sido envasados en almacenes 42.430.887 kilos de azúcar, este año se han almacenado 58.695.366, es decir, 15.664.409 kilos más. La molienda ha terminado en 18 fábricas.

Fomento del ahorro.—Con este nombre se ha fundado en Madrid una Sociedad anónima que durante diez años se dedicará á la compra al contado y á la venta á plazos, de valores mobiliarios nacionales y extranjeros cotizables en Bolsa.

Su capital social ascenderá á 250.000 pesetas y estará dividido entre 500 acciones al portador de otras tantas pesetas cada una, divididas en cinco series, de las cuales hasta ahora sólo se ha emitido una.

Es Gerente de esta Sociedad el Sr. Gil Romo.

Billetes baratos.—Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, se ha establecido un servicio de billetes baratos en Madrid.

Los precios desde Jerez son: ida y vuelta, primera clase, 95'75 pesetas; segunda, 70'65, y tercera, 41'35.

Se expenderán desde el día 20 al 24 inclusive y se pueden utilizar cualquiera de los trenes ordinarios que tengan carruajes de clase correspondiente al billete adquirido: se emprenderá la marcha el día en que se adquiere el billete.

Para el regreso de Madrid se utilizará igual clase de trenes, desde el 25 de Diciembre al 10 de Enero inclusive.

Quedan exceptuados los trenes exprés y de lujo, á menos de que en ellos haya sitio disponible en los momentos de salir el tren, en cuyo caso y previo el recargo correspondiente podrán utilizarse.

Desde Jerez y estaciones comprendidas desde Utrera á esta ciudad se hará el viaje de ida por el empalme de Sevilla y el regreso por la línea de Córdoba, Ceja y Utrera.

Usad la Colonia de Orive Para la cara y el pelo, Para los granos, la vista Y perfume del pañuelo, Y podéis asegurar, Lo mismo que el que suscribe Que en higiene y en perfume La mejor es la de Orive.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas:

- Individuos socorridos con volantes para ingresar en el Asilo, 0.
Familias socorridas con metálico, 4.
Familias socorridas con metálico y con bonos para comer en las tiendas populares, 6 con vales de comestibles y combustibles, 149.
Id. id., con bonos ó con vales solamente, 179.
Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 853.
Vales de comestibles y combustibles repartidos, 163.
Socorros extraordinarios, 3.
Total de individuos socorridos, 999.
Donativo.—Del Sr. D. Antonio Arenas, 10 ptas.

Noticias de Sevilla.

El gobierno de los Estados Unidos ha remitido á la casa matriz de las hermanas de la Caridad residentes en París, cien mil francos para gastos de viaje y de instalación de cien hermanas de San Vicente de Paul, destinadas á la fundación de nueve hospitales en la América de Norte.

—En virtud de oposición, ha sido nombrado catedrático de Física general de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Sevilla Demetrio Espurz.

—En el mercado de la Calzada entraron ayer 1.400 arrobas.

D. las cuales 1.000 del nuevo se vendieron 37 á 37'78.

—Ayer fué identificado el cadáver del desgraciado sujeto que pereció ahogado en las aguas del Guadaquivir.

Llamábase aquél José Domínguez Embark de 36 años, de oficio herrero en la maestranza y bababa en el número 141 de la calle Ca-tilla

Ayer tardí se decía que el hecho había ocurrido del modo siguiente: que pasando por el puente de hierro del ferrocarril de Sevilla á Huelva, algunos individuos que venían con él bromeando, se dieron un empujón cayendo al río, por cuyo motivo se dieron á la fuga, en evitación de hallarse envueltos en una causa.

Por el juzgado que entiende en el asunto se han dictado las órdenes oportunas para la búsqueda de dichos sujetos.

Garganta, voz y boca se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas: por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9 Madrid

Matadero.—Ayer fueron sacrificadas en el Matadero de esta ciudad para el consumo público las siguientes reses:

- De ganado vacuno, 11, con peso de 1.622 1/2 kilos.
Lanar, 24, con 365'700 kilos.
De cerda, 14, con 1.209 kilos.
Vaca, carne de 1.ª, á 2'10 pesetas kilo; de 2.ª, á 1'80.

Anuncios de Interés.

POLLOS Y GALLINAS.—Miel blanca, clase superior.—Se venden en la panadería de D. Francisco Perea, calle Medina, número 39.

FRUTAS.—En la calle Larga, esquina á la plaza Eguilaz, se expenden peras de Aragón y frutas de todas clases, á precios económicos.

PAJA EN PAGAS

Se vende en la HUERTA PERDIDA junto á la fábrica del gas y en la calle NUNO DE CAÑAS NUM. 2 á ptas 1'25 la paja.—Pasado de diez se llevan á domicilio á ptas. 1'30.

Para los avisos dirigirse á la cal e Corredera número 51.

EL antiguo horno de la calle Escuelas número 19, trasladado á la de Ventura Misa, 11, para mayor comodidad del público ha dispuesto abrir una sucursal en la calle MISERICORDIA esquina á la de SAN CRISTOBAL, donde encontrará el público un abundante surtido en toda clase de dulces propios para las presentes pascuas.

Estos dulces sólo se venden en sucursal calle MISERICORDIA esquina á la de SAN CRISTOBAL.

SE DESEA una casa pequeña para una familia.—Darán razón en la imprenta de este periódico.

PAVOS Y PAVAS.—Se venden en la calle Pedro 110, so núm 12.

MIEL BLANCA, PAVOS Y pavas. Se venden en la calle Larga número 60.

AL PÚBLICO

En el Horno de la calle de l s Morenos núm. 4 se expenden desde hoy los ricos polvorones y bollitos de aceite, alpisteras y mielindros; todo á una peseta los 460 gramos.

Gran taller de Ebanistería y Tapicería

DE MATEO MARIN PÉREZ.

LEVANTE, 5

Se confeccionan toda clase de muebles de lujo y económicos y se hacen reparaciones en trabajos de tapicería.

Se decoran habitaciones á gusto del cliente, á cuya disposición pongo los nuevos muestrarios para la temporada de 1903-1904.

No equivocarse, que el taller está situado en la calle Levante, núm. 5, el establecimiento en la calle Algarve, número 30 y la cordonería en la calle Larga, núm. 3.

En la calle de Cerrón 25 y 27 se arrienda una buena accesoría, con estantería y mostrador; y en la plaza de Plateros número 13, otra también espaciosa. Cerrón 25, daran razón de ambas.

DINERO.

La casa de préstamos en Sevilla, calle San Eloy número 18, es la que presta á menos interés.

S acilian las grandiosas é históricas bodegas calle San Blas. Darán razón, calle Sevilla número 38.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Colegial, MAÑANA. El Carmen. SANTO DE ROY.—El Bto. Nicolás Factor cf. y Santa Victoria vg. y mr. MAÑANA. San Gregorio pro. y mr.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO.

En dicha iglesia se celebrarán hoy solemnes honras fúnebres por el que fué Sr. Obispo de Santiago de Cuba y antes Obispo de Badajoz, M. R. P. Francisco Saenz de Urturi, franciscano, falleció el 14 del actual en el Convento Franciscano de Zaazuz (Guipúzcoa.)

Se dará principio á la Vigilia á las siete y media y á continuación tendrá lugar la misa solemne y el responso.

R. I. P. A.

IGLESIA DE RR. MÍNIMAS.

La Sta. Escuela de Jesús Crucificado, practicará los solemnes ejercicios de las Stas. Jornadas de María Sma. y S. José,

# FERROCA RRILES

LÍNEAS DE JEREZ A CÁDIZ, SEVILLA Y MADRID Y DE JEREZ A SANLUCAR

ESTACIONES	Ex- preso.	Cor. Corta	Mixto	Corre Corta	ESTACIONES	Ex- preso.	Cor. Mixto	Corre Corta
Jerez	15 09	6 15	10 45	13 30	Madrid	20 29	21 40	7 25
San Fernando	15 30	6 44	11 28	15 08	Córdoba (F.)	7 10	14 40	2 02
Puerto Real	16 01	7 22	12 39	16 17	Empalme de Córdoba	10 19	16 18	6 35
Jerez (F. E.)	16 39	8 25	13 58	17 45	Sevilla	10 28	16 18	6 08
El Cuervo	8 45	18 18	19 55	19 55	San Juan	10 51	16 41	7 37
Lebrija	17 52	9 16	18 45	19 48	San Juan (F. E.)	11 20	17 35	9 02
Las Cabezas	19 35	10 26	19 48	20 17	Utrera (F. E.)	11 20	17 35	9 02
Las Alcantarillas	19 58	11 31	20 54	21 26	Acantarillas	12 19	18 21	10 18
Utrera	19 58	11 31	20 54	21 26	Las Cabezas	12 19	18 21	10 18
Des Hermanas	19 58	11 31	20 54	21 26	Lebrija	12 19	18 21	10 18
Sevilla (Plaza de Armas)	19 58	11 31	20 54	21 26	El Cuervo	12 19	18 21	10 18
Empalme de Córdoba	19 58	11 31	20 54	21 26	Jerez (F. E.)	13 11	19 20	11 19
Córdoba (F.)	22 43	15 50	2 38	16 45	Puerto de Santa María	13 31	19 45	11 44
Madrid	16 25	6 25	21 14	17 58	Puerto Real	14 02	20 28	12 29
					San Fernando	14 24	20 51	12 57
					Cádiz	14 24	20 51	12 57

NOTAS.—1. Los trenes expresos sólo circulan los Lunes, Miércoles y Viernes.  
2. De Jerez sale todos los días un tren para el Trocadero a las 4.15, llegando a las 6.40.—Regresa a las 9.05 y llega a la estación de Jerez a las 11.14.

Entrada en el día de la fecha.	7
Total	156
Baja por onrados.	3
Idem por fallecidos	0
Existencia que queda.	153
CARCEL.	
Presos existentes del día anterior.	67
Id. entrados en el día de la fecha.	3
Total	70
Han salido	1
Quedan	69

CEMENTERIO.  
Cadáveres sepultados: Hombres, 1.—Mujeres, 2.—Niños, 1.—Niñas, 3.—Total, 7.

## Tranja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
MES DE DICIEMBRE

	Día 21.
temperatura máxima	14.5
— mínima	1.5
— media	8.0
— máxima al sol	18.5
tensión del vapor de agua	9.00
estado higrométrico del aire	100.00
presión barométrica media, a 0 grados	761.47
evaporación en milímetros en la decena	0.00
lujuria en m. m.	0.03
viento reinante	N.
velocidad del mismo, por kilómetros	55

SE ARRIENDA un magnífico local en la calle de San Juan, próximo a la plaza de San Juan, apropiado para almacén, tienda u otro objeto que se requiera para vivir, cocina y demás dependencias. — Por-vera, número 44, darán razón.

**MADILLAS!!** Lo mejor para quitarlas en un minuto, es comprar un frasco «Mata-madillas BRINK». Se vende a 6 rs. en buenas farmacias y Plaza Alfonso XII n.º 22

**— VENERO —**  
Los lujos, PURGACIONES GOTA y MILITAR, se curan MUY PRONTO tomando «Sellos Brink». Se vende a 3 ptas. caja en buenas farmacias y Plaza Alfonso, núm. 22.

**Registro Civil.**  
JUZGADO DE SANTIAGO  
MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 21 y 22.

**Matrimonios.**  
Ninguno.

**Nacimientos.**  
Juan Luis Pérez de Haro.—Enriqueta Mariscal Bejarano.—Francisco Javier Blanco Rodríguez.—María de los Angeles Castaño Diez.—Antonio Riscal Parra.—María del Rosario Calderón Gordillo.—María Josefa Barreras Ramirez.

**Defunciones.**  
Ana Sevillano Ropalle, 86 años, arterio esclerosis.—Josefa Avilés Tapiadora, 80 años, Arterio esclerosis.—Antonio Navarro González, 2 días falta de desarrollo.—Carmen Navarro González, 2 días, falta de desarrollo.—José Sánchez Cardenas, 63 años, hemiplejía.—Juana Barroso Torrejón, 60 años, hipertrofia del corazón.

**DISTRITO DE SAN MIGUEL**  
MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 21 y 22.

**Matrimonios.**  
Ninguno.

**Nacimientos.**  
Francisco M. Coria Ruiz.—Manuel Calá Jiménez. José Palao Alcarraza.—José María Ares Román. Juan Cuellar Veas. Juan Manuel Pérez Ortega. Antonio Velarde Aspra.

**Defunciones.**  
Enrique Ricca Manini, 66 años, arterio esclerosis.—María Orihuela Vázquez, 90 años, progresos de la edad.—Manuel Pica Navarro, 49 años, mielitis.—Luisa Sánchez Fernández, 2 años, debilidad general.—Francisca Lozano Martínez, 18 años, tuberculosis pulmonar.

## Vapores de Ybarra y Compañia

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.  
Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, LUNES y VIERNES a las siete.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bil. ao. Pasajes, San Sebastián y Bayona, LUNES y VIERNES a las diez y seis horas.  
Admite carga y pasajeros.  
Consignatario en Cádiz: Beato Diego de Cádiz, número 9, José Luis de la Viesca.

## Dapores

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO.  
—

SALIDA DEL PUERTO	SALIDA DE CÁDIZ
8 00 de la mañana.	12 de la mañana
1 de la tarde.	2 de la tarde.
3 de la idem.	4 00 de la idem.

**ALCOHOLES** puros de vinos, procedentes de la Destiladora S. A. (Azulcár) provincia de Sevilla. Cotización actual (salvo existencias): PESETAS 195 HECTOLITRO, con caso, sobre vagón, en la estación de procedencia.  
Representante exclusivo en Jerez y Puerto de Santa María, D. Javier Piñero, Sagasta 44.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

### LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio del Norte: Servicio mensual Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

## LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.  
Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

## Estado de servicios municipales

Día 21 de Diciembre

### HOSPITALIDAD DOMICILIARIA.

Papeletas expedidas en el día de hoy	53
Recetas servidas por la farmacia del Hospital	100
Nodrizas que se pagan de este capítulo	00
Transentes socorridos	2
HOSPITAL DE SANTA ISABEL	
Enfermos existentes en el día anterior	149

**Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico**

## GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y COMP. CÁDIZ.

d. Mendizábal 2.—Teléfono núm. 60.  
PRECIO FIJO.—Apartado 14

Completo ya el surtido general para la temporada de invierno, tienen el gusto de participarlo a sus numerosos clientes.

Presentan un magnífico surtido y hermoso surtido en LANERÍA para trajes de señora en todas sus clases y precios

Exclusivos modelos en abrigos de París.—Cuellos de piel distintas formas, colores y tamaños.—Terciopelos labrados de color GRAN MODA.—Alfombras de terciopelo, Bruselas Moqueta, Fielro y Abacá.

Tapetes de todas clases y tamaños. Perfumería de las mejores marcas francesas. Excelente surtido en generos de paletos y trajes para caballeros. Impermeables, paraguas y corbatas.

## VENÉREO FLUJOS

por antiguos que sean

# SANDALO CLIN

Tómase de 9 a 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

## VINICULTORE ENOSOTERO

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS  
El vino con ENOSOTERO jamás se vuelve ácido y siempre mejora.

Medalla de plata EN LA EXPOSICION UNIVERSAL de 1889. Meda de oro EN LA EXPOSICION LOCAL de 1897.

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS; ob pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo. Representantes en España: J. URACH Y CA.ª, Moncada 26, Barcelona que lo remite a quien lo pide.

EN JEREZ, ANDRÉS BARRERO. — PEDIR PROSPECTOS

## SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO

**ROCOFUL Y**

3.ª Puerta del Sol 3.ª MADRID.

UNOGRAFIA. PROMOTIVA. ILUSTRACION DE OBRAS

CATALOGOS PERIODICOS. DIBUJOS

FOTOGRAFADO DE LINEA 6 pps 0'05 y

DE DIRECTO 6 pps 0'06 y

Los trabajos de promoción se entregan a los 5 días de recibida el original.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SANDALO PIZA MIL PESETAS

4 con pocas CAPSULAS de SANDALO cubren todo el curso de la enfermedad y con ellas se consigue la curación definitiva.

PREMIADA CON MEDALLAS DE ORO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA 1889 y ORO EN LA EXPOSICION DE MADRID 1897.

Representantes en España: J. URACH Y CA.ª, Moncada 26, Barcelona.

Y CAFÉS DE LA

## COMPANIA COLONIAL

TÉS TAPIOCA

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NUMEROS 18 Y 20 MADRID.

## BOQUILLA INHALADORA

PUPUL-CENARRO

Cigarrillo puro prodigioso

PATENTE

Humo sin tabaco ni fuego. Balsámico, aromático, saturado al mentol, pino y eucalipto, ó al terpinol, eucalipto y guayacol. — El más poderoso agente curativo de las afecciones de la boca, garganta, nariz, bronquios y pulmones, y eficaz antiséptico para procurarse de las enfermedades infecciosas.

Precio: cigarrillo para siempre, en elegante estuche con boquilla de asta fina de Islandia, 5 pesetas, y con boquilla de ébano, 12 pesetas.

Caja con la medicación para bastante tiempo, 2,50 pesetas.

Va certificado aumentando 0,75 pesetas.

**FARMACIA DE CENARRO, ABADA, 4.- MADRID**  
fábrica de boquillas: Fuencarral, núm. 7

De venta en las principales farmacias de España

## Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.ª de España — Fundada en 1872

## ROLDÓS Y COMP. A

BARCELONA

Publicidad de todas clases  
Precios económicos

**TARJETAS DE VISITA**  
CEN EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO